
229Műhely
Kósa Jánosné

Hogyan lehet a történelem és társadalomismeret 
tanítása során a tanulók előítéletes 
gondolkodásának csökkentésére törekedni?

Napjainkban fokozódik az előítéletesség, a válság hatására megindult a bűnbak-
képzés, nő a cigányellenesség, ismét erősödik az antiszemitizmus. Intézményeink 
kiüresednek. Érzelmi és politikai kultúránk defi cites, nehezen viseljük a mindenna-
pokat. Mindezek a jelenségek ellentétesek a pedagógusok nevelési céljaival. Mit 
tehet egy olyan tanár, akinek épp e jelenségek megértetése a feladata? A szerző 
saját tapasztalatai alapján állította össze kollégái számára a magyarországi 
cigányság történetére és mai helyzetére vonatkozó bibliográfi át. Segítségére voltak 
a rendszerváltozás óta megjelent plurális szemléletű, a nyílt társadalmat értéknek 
tartó tan- és segédkönyvek. Például szolgált a holokauszt és az antiszemitizmus 
tanítása tárgyában megjelent nagyszámú irodalom.

Alapozás, osztályközösség

Az új, kompetencia-központú követelményrendszer kedvező feltételeket teremt a diákok 
tudatosabb szocializálására. A belépő osztályok emberi minőségen, teljesítményen alapuló, 
toleráns légkörét két-három pedagógus céltudatos, tartós, összehangolt munkával érheti 
el. A tanulók minden korosztályában ki kell alakítani az egymásért való felelősség tudatát. 
Csak az ily módon formálódó közösségekben érhet célt a tolerancia értékét felismertető 
törekvésünk. Az a tanár, aki ismeretlenül cseppen egy kevéssé tudatosan formált vagy in-
kább tekintélyelven működő közösségbe, munkája során nem számíthat a diákok empatikus 
készségének mélyülésére, szociális érzékenységének növekedésére.

Társadalomismeret
A belépő 5. osztályban a Sallai–Szekszárdi–Jakab: Társadalomismeret I. Emberi kapcsolatok 
(Független Pedagógiai Intézet, 2003) és a hozzá tartozó tanári segédkönyvre támaszkodva 
értem el sikeres alapozást. Nélkülözhetetlennek tartom a Szabályok és normák, az Azonos-
ság – másság (benne: sztereotípiák, előítéletek), az Együttműködés, versengés, a Konfl iktusok 
fejezetek feldolgozását. Segítséget kaptam az osztályfőnöktől és a magyartanártól. A gye-
rekekkel csoportmunkában dolgoztunk, közösen alakítva ki az értékelés szabályait. Nagy 
sikert aratott a tematika és a módszer is. Szülői fogadóórán sok elismerést kaptam.
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Az előítéletek tárgyalásakor például célravezető lehet felütni, megvitatni az Értelmező 
szótár cigány címszavát. Így könnyen találkozunk azzal a kérdéssel, hogy ki a cigány. A tanár 
eligazodásához, valamint a szakirodalomban folyó vitáról tömör összefoglalót ad Köllő János 
a BUKSZ 2000 téli számában (Kertesi Gábor – Kézdi Gábor: A cigány népesség Magyar-
országon. Dokumentáció és adattár).

A cigányságról szóló ismeretek átadása a történelem tantárgyon belül
Tapasztalhatjuk, hogy ha a zsidóság történetével csak a holokauszt kapcsán találkozik a 
tanuló, kevés empátiával tekint a katasztrófára. Nem elég az ókor anyagában tárgyalni 
a zsidó nép és vallás történetét, be kell mutatni a keresztes háborúk alatti pogromokat 
(Stefany–Bíró–Lőrinc: Történelem 2. AKGA JUNIOR, 2001, 20.), a Buda ostromát követő bor-
zalmakat (Bihari Péter: A Nyugat felemelkedése. A befejezetlen múlt 3. Műszaki Kiadó, Buda-
pest, 2002, 181.), az Eötvös József-féle emancipációt és így tovább.

Ha ugyanezt a történetiséget követjük, akkor Magyarország népeinek sorában meg-
találjuk a török (iszlám) elől menekülő népek között a cigányokat. A török időkben élet-
módjuk nem állt messze a végvári vitézekétől. A többségi társadalom és a cigányok közti 
konfl iktusokról a felvilágosult abszolutizmus korából értesülünk. Nagy gondot kell fordítani 
a középkori nemzet fogalmának és a polgári nemzetfogalomnak a megkülönböztetésére. 
A már idézett Stefany–Bíró–Lőrinc-tankönyv 119. oldalán található a legjobb középkori nem-
zetfogalom-magyarázat. Bőven olvashatunk az interneten József főhercegről és a romákról 
a História 1997. 2. számában. Az 1893-as népszámlálási adatok feldolgozásából született 
a tanításban legjobban használható tanulmány: Kozák Istvánné A cigányok a társadalmi 
munkamegosztásban című munkája (Magyarország társadalomtörténete I. A reformkortól 
az első világháborúig. Szöveggyűjtemény 2. kötet, 250.).

A 20. század már könnyebben nyomon követhető. A cigányokat is érintő holokauszt 
után 1945-ben kimaradtak a földosztásból, majd a szovjetizálás, a magántulajdon és a piac-
gazdaság felszámolása megszüntette a falusi munkamegosztásban betöltött szerepüket. 
A nagyipar képzetlen munkaerőpiacából a rendszerváltás után estek ki a cigányok tömegei. 
Kovács István – Kovácsné Bede Ágnes 12. osztályos történelemtankönyve szerint (271.): 
„A munkanélküliség 1993-ra csaknem 14%-ra nőtt. Különösen magas volt ez az arány a 
cigányság körében, ahol elérte az 50%-ot.”

Újságokból, hetilapokból, folyóiratokból értesülünk az Európai Parlament képviselőinek 
cigánysággal kapcsolatos problémáiról. A magyarországi cigányság helyzete több ponton 
eltér a jórészt vándor életmódját máig fenntartó nyugati társaiétól. A jogállam törvényi ke-
reteinek megteremtése lehetővé tette a cigány önkormányzatok létrehozását. A kisebbségi 
ombudsman feladata érvényre juttatni a törvényeket, de nem tudja a mélyszegénységet és 
a kirekesztettséget enyhíteni. Nyugaton az iskoláért küzdenek, nálunk a rendszerváltás 
legnagyobb veszteseiként sokan újra szegregáltak. Létrejött romológia szak, gimnázium és 
középiskolai kollégium. Készült szótár és bibliafordítás. A tehetséges cigányzenész-dinasz-
tiák gyermekei, elvégezve a Zeneakadémiát, a világ legrangosabb zenekaraival szerepelnek. 
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Mindez a nyugatitól eltérő kulturális közegben. Ha végignézzük a magyarországi többségi 
társadalom és benne a cigányság történetét, látható, mely korszakokban miért éleződött 
ki a köztük lévő ellentét, és mikor javultak a két nép kapcsolatai. Bemutatható, hogy e 
kapcsolatok alakulása változó, így javítható is.

Ajánlás történelem- és társadalomismeret-tanároknak 
a cigányokkal kapcsolatos ismeretek tanulmányozásához
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